

# 大特区筑梦人

## 洪钢炉：一个敢为人先的创业者

洪钢炉，海南陆侨集团公司董事长。

1989年，海南建省伊始，他对这片热土充满向往，毅然离开广东陆丰老家南下，开启了在大特区的创业。

经过20多年的持续发展，他创办的集团公司已经形成高新农业、健康产业、养生度假、钢材物流和餐饮休闲业五大核心产业集群。

他被评选为中国果菜业十大杰出人物，现任海口市秀英区光彩事业促进会会长。

### 精彩语录

海南要做高新农业、高标准的农业，要做精、做好，一定要做特色农业。

我比较喜欢农业，接地气。

海南农业的前景，我认为一定要规模化，才能够带动老百姓致富。



洪钢炉

## 刘荣杰：打造绿色健康水产品牌

刘荣杰，海南翔泰渔业股份有限公司董事长。

1990年，他从老家潮汕来到海南，从收购海鱼加工做起，现在，他的企业旗下拥有种苗、饲料、养殖、加工和贸易等五个产业板块，成为海南水产品养殖、加工领域的一个重量级企业。

他是海南省杰出民营企业家、澄迈县政协常委，先后当选为中国水产流通与加工协会副会长、海南省潮商经济促进会执行会长等。

### 精彩语录

以产品的质量和做人的诚信去征服别人。虽然付出了这么多艰辛，但我觉得是值得的。

我从1989年开始做水产品，一直到现在。在上世纪90年代末，房地产很火的时候，我也想过转行，但最终我觉得我跟这么多渔船的老大，跟这么多养殖户在打交道，更多的是一份责任和担当。



刘荣杰

## 李丽花：海南中医护理事业的领头人

李丽花，原海南省中医院护理部主任，现任海南省中医院护理教研室主任。她从一名普通护士干起，一步步成长为海南省中医护理学科的带头人，成为海南中医护理事业的领头人。从业近40年来，她把一片爱心倾注在工作中。

李丽花先后荣获全国卫生系统“巾帼建功”标兵、全国先进工作者、海南省“三八”红旗手等光荣称号，曾经当选为党的十八大代表。

### 精彩语录

我曾经的梦想，是一名职业运动员。这些年有很多的选择，也有转行的机会，但我都放弃了。我觉得，我跟护理这一行是结了缘，我也很喜欢。看到了好多经过我们护理康复的病人，我们感到很自豪。

我只是一名普通的护士，救死扶伤是我的职责。我们要以仁爱之心尊重病人、关心病人，取得病人的信任。



李丽花

## 陈峰：扎根海南，放飞世界

1990年，陈峰从北京来到海口。他和创业伙伴们把一家地方航空公司，打造成为享誉世界的民族企业。正因为立志高远，海航在改革开放背景下取得了一次又一次突破，为海南经济特区和中国民航事业发展做出了突出的贡献。

陈峰被评选为“全国劳动模范”和“海南省功勋企业家”，荣获“2014年度全球华人经济领袖奖”，曾任海南省工商联主席，当选中共十六大、十八大代表。

### 精彩语录

海航人从零开始，在这片热土上，在很低的起点上一步步走来，到今天已经成了世界500强，连续三次写入哈佛商学院案例。

海航取得成功有三条原因，第一条归功于改革开放伟大的时代，同时也归功于海南热土；第二条，海航得到了海南人民、社会各界方方面面的支持；第三条，我们是走了一条新路。



陈峰

## 钟春燕：创新路上不停步

钟春燕，她的一项发明成果，打造出一个年产值20亿元的椰果产业，形成上下游产业链，带动相关行业实现产值近700亿元。

20多年来，钟春燕申请国家发明专利178项，其中2项获得由国家知识产权局和世界知识产权组织联合授予的中国专利金奖，5项中国专利优秀奖。

她是海南椰国食品公司总裁、第十二届全国人大代表、全国巾帼建功标兵、省劳动模范。



钟春燕

### 精彩语录

作为科技工作者，要为科技服务，科技要为人民服务，这是我一直在心中牢牢记住的。免费推广这个技术我从来不觉得有什么可惜，相反的，我觉得大家应用得越多，我越高兴。

食品，古人早就把它作为一种良心事业，它上面是个“人”字，下面是个“良”字，所以我们觉得自己在经营一个伟大的良心事业。

## 朱岳海：用心打造文化养人居

朱岳海，浙江临海人，海南嘉地置业有限公司董事长，海南省浙江商会副会长。

海南处置积压房地产关键时期，他从三亚开始涉足业内，在强手如林的海南房地产市场中闯出了一条生路，并打造出一个养生地产项目——石梅山庄。

2017年，海南嘉地置业有限公司入选由海南省企业联合会、海南省企业家协会评选的100强企业。



朱岳海

### 精彩语录

我当时有个梦想，把这个小区做得与众不同，让它包含文化的组成部分。

我们一直讲生活方式、邻里关系、和谐这三大要点。小区怎样让人居住更舒服，我们不提“高大上”，讲怎样接地气，怎样生活化。我们很用心把每一个细节做好，客户想要的东西，尽可能去满足他们，尽可能减少他们的遗憾。

## 史海涛：科技闯海人的创业人生

史海涛，1995年博士毕业后，放弃了在北京、广州等条件优越的高校和科研院所工作的机会，来到海南。在海南师范大学工作的17年时间里，他在学术研究、人才培养、科普创作等方面锐意创新，取得突出业绩。

他数十次参与国家和海南省环保方面的立法与决策。给省政府、人大、政协的建议、提案和重大项目建议书有16项，对推进海南省生态省的设立与建设作出贡献，获得全国五一劳动奖章。



史海涛

### 精彩语录

如何保护生物多样性，人类到底应该怎样跟自然相处？我将近30年的研究，就是围绕着一个核心：做保护。我10年前就写了一个科技工作者的建议，就是海南省通过立法，希望全面禁食野生动物，生态环境保护才有希望，才有抓手。

## 肖树广：红门消防卫士的激情人生

肖树广，海南省公安消防总队海口支队琼山区大队大队长。

入伍17年，他成长为全省消防系统的业务骨干。面对熊熊烈火和危险灾情，他总是冲锋在前，他先后参与灭火救援和抢险救灾1600多次，抢救遇险群众800多人，疏散受灾群众9000多人。

肖树广先后获得“全国十大杰出消防卫士”“全国优秀人民警察”、海南省“五四青年奖章”等光荣称号。



肖树广

### 精彩语录

每次火灾出警前，我心里想的最多的就是用最快的速度到达救援现场，用最短的时间把被困的群众救出来，用最快的速度把火灭掉，让群众的财产损失降到最低。

灭火救援对消防官兵来说，是义不容辞的责任，不管前面有多危险，我们都义无反顾地冲在前面。我们是逆火而行，当救援任务完成以后，都会带着笑容走出火场。